
Защо все повече градове забраняват 

левия завой? 

 

В САЩ все повече общини ограничават завиването наляво с цел повишаване на 
безопасността и улесняване на трафика. Зад тази на пръв поглед странна мярка стои 

една малко известна, но важна истина: завиването наляво е значително по-рисковано от 
завиването надясно. 

На пръв поглед левият завой не изглежда по-опасен — просто включвате мигач и 
завъртате волана. Но това е заблуждаващо. Според ScienceAlert, повече от 60% от 

катастрофите на кръстовища са свързани с автомобил, който завива наляво. Причината 
е проста: левият завой изисква пресичане на траекторията на насрещния трафик, което 

значително повишава риска от инциденти. 

Достатъчна е една грешна преценка или секунда невнимание, за да се стигне до тежък 
сблъсък — особено страничен удар, който е сред най-опасните видове катастрофи. Още 

по-притеснителен е фактът, че при фокус върху насрещните коли, шофьорите често 
пренебрегват пешеходците, които пресичат. Резултатът е, че инцидентите с пешеходци 
са по-чести при завои наляво, отколкото надясно. 

Освен че са по-опасни, левите завои са и кошмар за трафика. Когато няколко коли 

чакат да завият наляво, те блокират движението и забавят останалите участници. За да 
се избегне това, някои кръстовища използват отделен зелен сигнал за завиване наляво, 

но това изисква спиране на останалите коли, което допълнително забавя движението. 
Всяка промяна на светофара добавя ценни секунди, които, умножени в рамките на цял 
град, се превръщат в часове изгубено време за хиляди шофьори. 

Именно затова градове като Сан Франциско и Солт Лейк Сити се опитват да ограничат 

левия завой, особено в пиковите часове, пише още БГНЕС. Понякога забраната важи 
само в определени интервали от деня — сутрин и късен следобед — но в повечето 

случаи тези мерки остават около ключови кръстовища и натоварени улици. 

Друга възможна алтернатива са кръговите кръстовища, които елиминират 
необходимостта от пресичане на насрещното движение. Но те изискват много 
пространство и стават неефективни при прекомерно натоварен трафик, което понякога 

създава нови задръствания. 

Разбира се, забраната за завиване наляво понякога означава, че трябва да обиколите 
допълнително, за да стигнете до желаната точка. Но в повечето случаи загубеното 

време е минимално и се компенсира с по-плавно движение и по-кратки изчаквания на 
кръстовищата. 

Има и още едно неочевидно предимство: дори и с леко удължен маршрут, се намалява 

разходът на гориво. По-малко спирания и потегляния водят до по-малко разхищение. 
Според изследвания, избягването на леви завои може да намали разхода на гориво с 10 



до 15% на курс. Това е и причината компании като UPS да включат тази стратегия в 

оптимизацията на маршрутите си. 

Промяната на навиците не е лесна, а забраната на левите завои може в началото да 
звучи шокиращо. Но с по-малко инциденти, по-малко задръствания и по-бързи 

пътувания, вероятно шофьорите ще започнат да я възприемат като разумна стъпка. А 
кой знае — може би скоро левият завой в града ще стане толкова рядко срещан, 

колкото и пресичането извън пешеходната пътека. | 

 


